

文字。

历史再一次以貌似客观、民主的方式对中央的正确方针、政策进行了一次耍弄！而且是以人大常委会举手表决的方式，是以多数人赞成的规则通过的。由此可见，当时这种地方民族主义的势力是何等的强大！

作者格尔夏也愤懑的诘问，“至此，新疆民族文字改革的巨大成果，被完全、彻底地取消和否定。新疆的民族文字改革工作夭折了，新疆民族文化进步的列车被拉上了历史的倒车。……这是历史的大倒退！这是新疆各族人民的悲剧。它使新疆的维吾尔、哈萨克、蒙古族的人民丧失了一次与祖国人民和世界文化接轨的绝好机会……在全国正在兴起的改革浪潮中，新疆竟出现这种逆流而动的反对文字改革的怪事，岂不是令人感到匪夷所思？”

的确，语言、文字是人们相互交流相互传递思想感情的载体，是一个民族的徽记，是人们进行沟通、交流的媒介。人类社会之所以能够和谐、有机地运行，就是靠彼此相通的语言文字。彼此相通的语言文字，可以加强各民族之间的沟通 and 理解，减少偏见和隔阂，走向共同进步，实现共同繁荣。但是，1982 年的那次人代会却使维吾尔、哈萨克、蒙古族的人们丧失了一次与祖国文化和世界文化接轨的绝好机会。

那是一次教训极为惨痛新文字的改革，我们希望在历史的时期，在全国 19 省市大力援疆的形势下，在中央新疆工作座谈会确立的促进新疆跨越式发展和长治久安的大背景下，自治区党委和政府可否再来一次拨乱反正，大张旗鼓的制止倒退，让新疆的民族文字改革重新走上阔步前进的正确道路！

(2011 年 8 月 12 日)

## 【书讯】

二十一世纪中国民族问题丛书

### 《新疆生产建设兵团的体制与运行研究》

社会科学文献出版社 2017 年 5 月

蒋力蕴 著

#### 目 录

#### 导 论

第一节 论文的设计和方法

第二节 对兵团研究的有关文献回顾

#### 第一章 边缘地区开发的模式比较

第一节 前工业化时期

第二节 向工业化过渡时期

第三节 工业化时期

第四节 向后工业化过渡时期

第五节 不同时期影响核心地区对边缘地区控制方式的因素

#### 第二章 嵌入模式：屯垦开发新疆的历史发展

第一节 我国历代开发边缘地区制度的回顾

第二节 我国屯垦及屯垦思想的历史回顾

第三节 新疆屯垦的主要特征

第四节 嵌入模式的逐渐形成



第五节 乾隆至清末嵌入模式形成的原因

第六节 嵌入模式的缺陷及其原因

### 第三章 新疆生产建设兵团的体制特征

第一节 兵团建立和恢复的原因考察

第二节 兵团体制的多重性

第三节 兵团的非契约性和农工对组织的依附性

第四节 兵团的组织简明性与结构复杂性

### 第四章 军屯时期新疆生产建设兵团的内部运行机制

第一节 军屯时期兵团的决策机制

第二节 军屯时期兵团的信息机制

第三节 军屯时期兵团的激励-约束机制

### 第五章 民屯时期新疆生产建设兵团的内部运行体制

第一节 民屯时期兵团的决策机制

第二节 民屯时期兵团的信息机制

第三节 民屯时期兵团的激励-约束机制

### 第六章 系统内部主体状态：兵团农工的社会与生活

第一节 兵团社会的特征

第二节 兵团团场成员的生活圈

第三节 兵团团场成员的经济圈

第四节 兵团团场成员的工作圈和行为

第五节 团场农工的思想状况

### 第七章 新疆生产建设兵团在不同时期的内外关系

第一节 与中央政府的关系

第二节 与自治区的关系

### 第八章 新疆生产建设兵团存在的问题

第一节 存在的问题

第二节 原因探讨

第三节 边境农场给兵团造成的负担

第四节 兵团克服困难采取的对策

### 第九章 新疆生产建设兵团功能的实现

第一节 1997年兵团的基本状况

第二节 兵团工作队功能的实现

第三节 兵团战斗队功能的实现

第四节 兵团作为生产队的功能

### 结 语

第一节 对于兵团的讨论

第二节 向边缘地区开发模式的讨论

中国社会与发展研究中心  
北京大学 社会学人类学研究所  
中国社会学会 民族社会学专业委员会

本期责任编辑：马戎、王娟  
邮编：100871  
电子邮件：marong@pku.edu.cn

